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Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Βαρουφάκης, Αγγ. 
Αδαμοπούλου, Μ. Απατζίδη, Κρ. Αρσένης, Κλ. Γρηγοριάδης, Γ. Λογιάδης, Φ. Μπακαδήμα και Σ. 
Σακοράφα, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στηρίζει την καλλιέργεια της κορινθιακής 
σταφίδας, αλλά και τους ίδιους τους σταφιδοπαραγωγούς με τη χορήγηση, ήδη από το έτος 
2017, συνδεδεμένης ενίσχυσης για την καλλιέργειά της.  
Μάλιστα, με την υπ’ αριθ. 433/112671/23-4-2021 απόφαση «Καθορισμός ύψους ενίσχυσης της 
συνδεδεμένης στήριξης του άρθρου 52 του Κανονισμού (ΕΕ) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και Συμβουλίου, στον τομέα της καλλιέργειας κορινθιακής σταφίδας για το έτος 
ενίσχυσης 2020» (Β΄1713/26-4-2021), το ύψος της συνδεδεμένης στήριξης στον τομέα της 
καλλιέργειας κορινθιακής σταφίδας, για το έτος ενίσχυσης 2020, καθορίστηκε στο ποσό των 522 
ευρώ/εκτάριο.  
Μέσα στο 2021 καταβλήθηκε σε 5.399 παραγωγούς το ποσό των 3.960.468,31 ευρώ. 
  
Επίσης, οι παραγωγοί σταφίδας έχουν λάβει ήδη ενίσχυση μέσω των επιστρεπτέων 
προκαταβολών συνολικού ύψους άνω των 2,5 εκατ. €.  
 
Σημειώνουμε ότι, η καλλιέργεια της σταφίδας ανήκει στον τομέα των φρούτων και λαχανικών, 
όπου η πολιτική υλοποιείται μέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών Οπωροκηπευτικών 
[Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1308/2013], οι οποίες δημιουργούνται με πρωτοβουλία των παραγωγών 
και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με την παραγωγή και την εμπορία των 
οπωροκηπευτικών παραγωγής των μελών τους.  
Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, δύνανται να 
υλοποιήσουν δράσεις με ποικίλους στόχους, όπως: 

 την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση των 
προϊόντων τους και την προσαρμογή τους στις νέες κλιματικές συνθήκες, 

 τον προγραμματισμό της παραγωγής, 

 τη βελτίωση και διατήρηση της ποιότητας του προϊόντος,  

 την προώθηση των προϊόντων τους στις αγορές, 

 την πρόληψη και διαχείριση κρίσεων στην αγορά, 

 την προστασία του περιβάλλοντος κ.λπ., για τις οποίες ενισχύονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  
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Με τη συγκρότηση ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών και τη σωστή λειτουργία τους, μπορεί να 
βελτιωθεί σημαντικά η διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής και η 
διαπραγματευτική δύναμη των παραγωγών-μελών των Ο.Π. απέναντι στις όλο και λιγότερες και 
ισχυρότερες μονάδες διανομής.  
 
Ειδικά, σε τέτοιες περιόδους κρίσεων ο ρόλος των συλλογικών δομών, όπως είναι οι 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, οι Συνεταιρισμοί κ.ά., οφείλει να είναι ουσιαστικός και 
παρεμβατικός και να δίνει λύσεις στα προβλήματα του αγροτοκτηνοτροφικού κλάδου.  
 
Επιπρόσθετα, όσον αφορά στην ενίσχυση επενδύσεων που αφορούν στον κλάδο της 
αμπελουργίας, επισημαίνεται ότι στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδος 2014-2020 
(ΠΑΑ 2014-2020) βασική προτεραιότητα της στρατηγικής για την αγροτική ανάπτυξη που 
εφαρμόζεται σε όλη τη χώρα, αποτελεί η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της 
παραγωγικότητας του αγρο-διατροφικού συστήματος και η ενίσχυση της αξίας αλυσίδας των 
εγχώριων αγροτικών προϊόντων.  
Η εν λόγω προτεραιότητα επιδιώκεται, μεταξύ των άλλων, μέσα από την ενθάρρυνση ιδιωτικών 
επενδύσεων με στόχο τον εκσυγχρονισμό των γεωργικών εκμεταλλεύσεων και την καθετοποίηση 
της παραγωγής τους σε προϊόντα με συγκριτικό πλεονέκτημα, επιδιώκοντας την αύξηση της 
παραγωγικότητας.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, συμπεριλαμβάνεται και η ενίσχυση επενδύσεων που αφορούν στον κλάδο της 
αμπελουργίας.  
Ως εκ τούτου, κατά την τρέχουσα προγραμματική περίοδο, μέσα από το ΠΑΑ 2014-2020, το 
οποίο αξιοποιεί τα κονδύλια του Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, υλοποιούνται Μέτρα και Δράσεις από τα 
οποία μπορεί να επωφεληθεί ο συγκεκριμένος κλάδος. 
 
Ενδεικτικά, αναφέρονται τα εξής υπομέτρα:  

 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» Στο πλαίσιο του εν λόγω υπομέτρου, το οποίο 
έχει προκηρυχτεί ήδη, μεταξύ των άλλων, δίνεται στήριξη σε εκμεταλλεύσεις που στρέφονται 
προς ποιοτικά γεωργικά προϊόντα ώστε να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους στις ανάγκες της 
αγοράς και να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά τους.  

 4.2 «Επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία και /ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων» Στο πλαίσιο 
των δράσεων του εν λόγω υπομέτρου, οι οποίες έχουν προκηρυχθεί ήδη, συμπεριλαμβάνεται ο 
συγκεκριμένος τομέας. Η στήριξη παρέχεται σε πολύ μικρές και μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις 
(ΜΜΕ) με στόχο την αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων τους καθιστώντας τα 
ελκυστικά στους καταναλωτές και ενισχύοντας τον εξαγωγικό τους προσανατολισμό.  
 
Κατά τη μεταβατική περίοδο 2021-2022, αλλά και κατά τον σχεδιασμό της νέας προγραμματικής 
περιόδου, θα περιληφθούν αντίστοιχες δράσεις στο υπό κατάρτιση Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 
2023-2027, δεδομένης της σημαντικής αναπτυξιακής και περιβαλλοντικής τους συμβολής.  
 
Σημειώνουμε ότι σε ευρύτερο πλαίσιο, μέσω του ΠΑΑ και για τη χρηματοδοτική ενίσχυση των 
παραγωγών και των μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχει 
ενεργοποιηθεί, μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων, το Ταμείο Εγγυοδοσίας Αγροτικής 
Ανάπτυξης, το οποίο αναμένεται να μοχλεύσει πόρους της τάξης των 480 εκατ. € για τη 
χορήγηση δανείων (επενδυτικά δάνεια και κεφάλαιο κίνησης) με ευνοϊκούς όρους από τις 
Τράπεζες. Ειδικότερα, επτά τράπεζες έχουν υπογράψει επιχειρησιακές συμφωνίες με το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων. Πρόκειται για τις τράπεζες Πειραιώς, Εθνική, Eurobank, 
Συνεταιριστική Θεσσαλίας, Συνεταιριστική Καρδίτσας, Procredit και Παγκρήτια.  
 
Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δημόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισμού γεωργικών/κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και 
μεταποίησης γεωργικών προϊόντων σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για τη λήψη δανείου για 
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τους σκοπούς της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των επενδύσεων 
στα μέτρα των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης - Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων του 
ΠΑΑ προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής στους δικαιούχους. 
 
Τέλος, αναφέρουμε ότι αυξήθηκε το ποσοστό συνολικής υπερδέσμευσης των πόρων του ΠΑΑ, με 
ένταξη περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και με βάση την 
πορεία εξυγίανσης των μέτρων αυτού, το εύρος της αναμενόμενης ύφεσης, την πρόβλεψη ή μη 
παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και τη δυνατότητα ή μη μεταφοράς 
ανειλημμένων υποχρεώσεων στην επόμενη. Ειδικότερα, διπλασιάστηκαν οι πόροι για έγκριση 
επενδύσεων στα Σχέδια Βελτίωσης από 315 εκατ. € σε 600 εκατ. €, διατέθηκαν πάνω από 40 
εκατ. € επιπλέον των πόρων που είχαν διατεθεί στο πρόγραμμα της Μεταποίησης, ενώ για τις 
δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις των προγραμμάτων LEADER δεσμεύτηκαν επιπλέον πόροι της 
τάξης των 225 εκατ. €.  
 
Άλλωστε υφίστανται και τα Προγράμματα Προώθησης Αγροτικών Προϊόντων [Κανονισμός (ΕΕ) 
αριθ. 1144/2014] και η σταφίδα είναι επιλέξιμο προϊόν για τα Προγράμματα Προώθησης 
Αγροτικών Προϊόντων στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1144/2014. Οι «Ενέργειες 
Προβολής και Προώθησης Αγροτικών Προϊόντων στην Εσωτερική Αγορά της Ε.Ε. και στις Αγορές 
Τρίτων Χωρών», στο πλαίσιο των Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1144/2014 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1829/2015 
της Επιτροπής και του εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1831/2015 της Επιτροπής, με 
ενωσιακή χρηματοδότηση 70%-80%, αποτελούν πολύτιμο και αποτελεσματικό χρηματοδοτικό 
εργαλείο για την ενδυνάμωση του εξαγωγικού εμπορίου και του ανοίγματος νέων αγορών για τα 
ελληνικά αγροτικά προϊόντα. Οι δικαιούχοι φορείς, όπως Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις 
Οργανώσεων Παραγωγών, Επιμελητήρια, Συμπράξεις του Αγροδιατροφικού Τομέα που είναι 
αντιπροσωπευτικές στον τομέα τους, Επαγγελματικές και Διεπαγγελματικές οργανώσεις, 
υποβάλλουν κάθε χρόνο στην ΕΕ τις προτάσεις τους προς έγκριση.  
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όλο το τελευταίο διάστημα, βρίσκεται σε 
συνεχείς διαβουλεύσεις και συναντήσεις με φορείς, συνεταιρισμούς και παραγωγούς που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα της σταφίδας.  
Περαιτέρω, αναγνωρίζοντας ότι, η σταφίδα αποτελεί ιστορικά ένα εμβληματικό προϊόν για την 
ελληνική αγροτική παραγωγή, υψηλής διατροφικής αξίας και με διακρίσεις σε παγκόσμιο 
επίπεδο, το Υπουργείο συνεχίζει τις προσπάθειες για την στήριξη του προϊόντος.  
 
Σε αυτό το πλαίσιο :  

 Διατηρεί τη χορήγηση συνδεδεμένης ενίσχυσης στην κορινθιακή σταφίδα. 

 Είναι σε πλήρη ευθυγράμμιση και συνεργασία με τους φορείς και όλους τους συνδεόμενους 
με την παραγωγική διαδικασία, ώστε να υπάρξει η δυνατότητα ένταξής τους στο μέτρο 
αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών, με πλήρη εκμετάλλευση των δυνατοτήτων που 
παρέχονται από το Ταμείο Ανάκαμψης. 

 Ενεργοποιεί κάθε δυνατότητα των οργανισμών, υπηρεσιών και φορέων του Δημοσίου για την 
απορρόφηση αυτής της «υπερτροφής» από τις κρατικές δομές.  

 Δημιουργεί ομάδα εργασίας για την κορινθιακή σταφίδα και την κρητική σουλτανίνα, 
προκειμένου να διευρύνει τους ορίζοντες οικονομικής ανάπτυξης του προϊόντος σε μεγάλες 
αγορές, διασφαλίζοντας την ευημερία των παραγωγών και των εργαζομένων στην αλυσίδα 
παραγωγής και διακίνησής του.  

 Εκμεταλλεύεται τα προγράμματα προώθησης στην κοινωνία, υπερβαίνοντας τις δυσκολίες 
που δημιούργησε η πανδημία, προς όφελος των καταναλωτών, αλλά και διαγράφοντας ένα 
λαμπρό μέλλον για την ελληνική σταφίδα.  
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 Συνεργάζεται αποδοτικά με την Τράπεζα Πειραιώς, προκειμένου να υλοποιήσει όλες τις 
υπάρχουσες μελέτες που τεχνοκρατικά έχουν εκπονηθεί και εγγυώνται βιώσιμα αναπτυξιακά 
σχήματα και προοπτικές. 

 
Μάλιστα στο πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας της ΕΕ στις 15 Νοεμβρίου 2021, με 
παρέμβαση μας, επαναφέραμε το αίτημα της Ελλάδας προς την Ε.Ε για ειδικό πρόγραμμα 
απόσυρσης της μαύρης κορινθιακής σταφίδας.  
Στόχος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι η υπέρβαση των προβλημάτων 
που δημιούργησε η υγειονομική κρίση και η ανάπτυξη εθνικής στρατηγικής για την ελληνική 
σταφίδα, ώστε να κυριαρχήσει στις μεγάλες αγορές της Δυτικής Ευρώπης, των ΗΠΑ και της 
Ασίας. 
Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων καταβάλλει 
συνεχείς, εντατικές και συντονισμένες προσπάθειες, σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, για την 
στήριξη του εμβληματικού μας προϊόντος, της σταφίδας. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών 
      - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας 
      - Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων 
       - Γραφείο κ. Υπουργού 
4. Βουλευτή κ. Γ. Βαρουφάκη 
5. Βουλευτή κα Αγγ. Αδαμοπούλου 
6. Βουλευτή κα Μ. Απατζίδη 
7. Βουλευτή κ. Κρ. Αρσένη 
8. Βουλευτή κ. Κλ. Γρηγοριάδη 
9. Βουλευτή κ. Γ. Λογιάδη 
10. Βουλευτή κα Φ. Μπακαδήμα 
11. Βουλευτή κα Σ. Σακοράφα 
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